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ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА

· Обоснование актуальности программы;

Одной из важнейших социально-правовых задач современного развития России является формирование гражданского общества. Государство представляет собой особую организацию власти, которая осуществляет управление обществом, обеспечивает в нем порядок в интересах всех его членов. Живя в обществе, люди вступают между собой в самые разные отношения: экономические, семейные, трудовые, национальные, религиозные и другие. Для упорядочения всех этих отношений недостаточно одних только юридических, правовых норм. 

Создание государства, укрепление демократических основ государственной и общественной  жизни сопряжено с преодолением ряда объективных и субъективных трудностей. Среди них одной из наиболее значительных является недостаточная правовая культура населения России. В частности, низкой остается активность граждан в ходе избирательных кампаний и в общественном  сознании превалирует политическая апатия избирателей. Поэтому актуальной является задача целенаправленного формирования правовой культуры граждан Российской Федерации, в первую очередь, подрастающего поколения.

Молодёжь является наиболее социально активной частью населения. Она наследует степень развития общества, формирует образ будущего и должна рассматриваться как инновационный потенциал, роль которого необходимо учитывать во всех сферах жизнедеятельности общества. Молодое поколение приходит к осознанию того, что закон  играет большую роль в жизни общества, рассматривает его как средство защиты своих прав и интересов. 

На сегодняшний день правовое просвещение и формирование правосознания молодых людей является важнейшим направлением деятельности Государственного комитета Республики Бурятии по делам молодёжи, физической культуры и спорта.

В период становления правового государства существенное значение приобретает проблема правовой культуры, прежде всего, у подрастающего поколения. В силу определенных причин у них недостаточно знаний в области правового просвещения. Правовое просвещение – важнейший фактор социализации личности и условия построения правового государства, следует отметить, что сегодня необходимо стимулировать рост общей культуры молодежи, их кругозора, способности ориентироваться в мире на основе нравственных критериев.

Учитывая значимость правового просвещения как важнейшего фактора социализации личности, необходимо стимулировать рост правовой культуры молодёжи. Данный элективный курс предназначен для учащихся 10 класса. 

Элективный курс «Право» создаёт широкие возможности в области уроков обществознания. Целью элективного курса «Право» является удовлетворение интереса учащихся к правовой сфере, которое поверхностно изучается в курсах обществознания. 

Курс разработан с учётом важности и сложности вопросов правового профиля. Он направлен на формирование гражданской позиции и правовой. Курс рассчитан на погружение в практические проблемы, с которыми сталкиваются как юристы, так и обычные люди.  Одновременно с углублением знаний по праву учащиеся научаться работать с нормативными актами, квалифицировать деяния, действовать в конкретной ситуации,  аргументировать свои позиции. Учащиеся расширят и углубят свои знания в курсе обществознания по  правовому блоку.

Программа актуальна для учащихся 11 «а» класса. 

Основными задачами курса является: 

-  подготовка учащихся к ЕГЭ по обществознанию. 

- расширение и углубление правовых знаний в курсе обществознания; 

- содействие построению демократического общества;

- просветительско-информационная работа по разъяснению Конституции, законодательных актов РФ, Республики Бурятия;

- формирование гражданской позиции;

- повышение электоральной культуры молодых избирателей.

- формирование гражданской позиции и правовой;

- углубление знаний по праву 
- научаться работать с нормативными актами, анализировать публикации, вести дискуссии, аргументировать свои позиции.
Данная программа является попыткой рассмотреть элективный курс «Право» с нескольких позиций:

- выделить его как часть системы более высокого уровня;

- представить как единое целое;

- вычленить составляющие его элементы и связи между ними;

- изучить особенности этих элементов.

Готовясь к преподаванию данного курса, должны быть, решены четыре взаимосвязанные задачи:

1) выработать концепцию собственного видения целей и содержания курса;

2) сформировать чёткое представление о структуре предмета, взаимосвязи его разделов, оптимальной последовательности отдельных тем;

3) выделить конкретные элементы содержания (на уровне теоретических знаний, понятий, научных представлений), которые должны составить содержательную сторону обучения предмету;

4) отобрать содержание через систему взаимосвязанных уроков и включить его в процесс обучения через выбор форм совместной деятельности учителя и ученика.

Электив «Право» создан с целью формирования правовой активности учащихся, углубленного изучения избирательного права, развития определенных правовых и гражданских  навыков, а также воспитание яркой личности, деятельного человека в нашем обществе.

В основу структуры изучаемого курса заложен принцип развивающего обучения, активизации познавательной деятельности учащихся. Основой отбора содержания учебного материала стали «Конституция РФ», «Конституция РБ», ФЗ «Об основных гарантиях избирательных прав и права на участие в референдуме граждан РФ», законы РФ, РБ «О выборах» и др. При планировании курса  был определен минимум учебной информации.

Программа электива адресована учащимся 11 «а» класса Новоильинского агротехнического лицея Заиграевского района республики Бурятия, ориентирована для работы по учебникам для 10-11-х классов «Основы государства и права» автор Никитин А.Ф.

· Цели и задачи (обучения, воспитания, развития, валеологические);

Целью изучения элективного курса «Право» в 11 классе является: 

-  формирование у учащихся  первоначальных основ правовой,  политической  культуры.

- углубить и расширить знания правового профиля;

- с большим вниманием относится к проблеме низкой активности молодежи на выборах;

- умение объективно относится к правовым документам;

- повышение интереса к поисковой и творческой деятельностям;

- свободно владеть правовыми терминами;

- испытывать чувство гражданственности и патриотизма к своей Родине;

- умение хорошо ориентироваться в нормативно-правовых актах и т.д.

-   выработка основ нравственной, правовой, экономической, политической, экологической культуры;

-  содействие взаимопониманию и сотрудничеству между людьми, народами, различными расовыми, национальными, этническими и социальными группами;

 Изучение курса «Право» предусматривает решение следующих задач: 

Обучения:

- углубить знания учащихся  понятий:  правовое государство, демократические выборы, политические партии, право, источники права, правоотношения и правонарушения, российское законодательство;

- формирование научных представлений, которые составляют  основы нравственной,   политической, правовой культуры;

- получить сведения об истории возникновения  права, об основных проблемах и тенденциях развития современного правового общества;

- формировать представления о правовой культуре;

   - выработка умения работать с Конституцией, статьями кодексов, с историческими правовыми документами.

Развития:

-   развитие умений ориентироваться в потоке разнообразной информации и типичных жизненных ситуациях.

 - содействие самоопределению личности, созданию условий для ее реализации;

-  формирование человека-гражданина, интегрированного в современную действительность и нацеленного на ее совершенствование, ориентированного на развитие гражданского общества и утверждение правового государства;

- развитие речи, мышления, воображения школьников, способности выбирать средства общения в соответствии с условиями;

-  помощь в реализации права учащихся на свободный выбор взглядов и убеждений с учетом многообразия мировоззренческих подходов;

- ориентация учащихся на гуманистические и демократические ценности;

- формировать у учащихся  культуру знания основных культурных норм.

Воспитания:

- создание условий для социализации правовой личности;

-  содействие воспитанию патриотизма, ориентации учащихся на гуманистические и демократические ценности;

    - воспитание гражданственности и любви к Родине;

-   выработка основ нравственной, правовой, политической культуры;

-  содействие взаимопониманию и сотрудничеству между людьми, народами, различными расовыми, национальными, политическими группами;

   Валеологические:
  - создать комфортные условия для учащихся в соответствии с санитарно-эпидемиологическими правилами и нормативами (Сан ПиН 2.4.2.№ 1178-02); 

  - адаптировать личность к жизни в обществе.

  - правильно чередовать количество и виды преподавания (словесный, наглядный, аудиовизуальный, самостоятельная работа и т.д.)

  - соблюдать комфортный психологический климат на уроке.

· Требования к результатам обучения

Изучение элективного курса «Право» направлено на достижение следующих целей:

· развитие личности в ответственный период социального взросления человека (16-17 лет), ее познавательных интересов, критического мышления, обеспечивающего объективное восприятие правовой информации и определение собственной позиции; нравственной и правовой культуры,  способности к самоопределению и самореализации;

· воспитание общероссийской идентичности, гражданской ответственности, уважения к правовым нормам; приверженности гуманистическим и демократическим ценностям, закрепленным в Конституции Российской Федерации;

· освоение на уровне функциональной грамотности системы необходимых для социальной адаптации знаний о правовом обществе,  способах регулирования общественных отношений; механизмах реализации и защиты прав человека и гражданина; 

· овладение умениями познавательной, коммуникативной, практической деятельности в основных типичных для подросткового возраста правовых ролях; 

· формирование опыта применения полученных знаний для решения типичных задач в области правовых отношений; содействие развитию компетентности в различных сферах жизни.

Ведущие принципы

Программа построена с учетом  дидактических принципов: системности, на​учности,  доступности, связи с жизнью, наглядности, сознательности, направленности обучения на комплексные решения задач, оптимального сочетания методов обучения, оптимального сочетания форм обучения, преемственности и перспективно​сти между различными разделами курса:

- учебный процесс строится в соответствии с психологическими законами усвоения информации: погружение в тему – углубление знаний, развитие познавательных умений – систематизация и обобщение  материала, анализ оценочных суждений, аргументация собственного мнения;

- рационально используются разные типы и виды учебных занятий;

- планомерно усложняются и дифференцируются виды учебной работы учащихся в соответствии с целями, содержанием и логикой образовательного процесса; 

- на разных этапах учебного занятия используются разнообразные и полифункциональные типы познавательных заданий в целях актуализации, диагностики, совершенствования, проверки и самопроверки учебных достижений школьников и объективной оценки результатов образования.

Условия реализации программы

Для реализации программы в лицее созданы все необходимые условия: условия для обучения учащихся в соответствии с санитарно-эпидемиологическими правилами и нормативами (Сан ПиН 2.4.2.№ 1178-02), учебный кабинет с оборудованием, оснащением;  температурный и световой  режим в соответствии с нормами Сан ПиН, материально-техническое обеспечение программы, личностно-ориентированный подход к учащимся, достаточным  ресурсом информационных носителей 

Для реализации программы будут использованы разные типы занятий, формы  и виды работ, разнообразные средства обучения, в том числе информационные.

Учет возрастных особенностей 

В ранней юности учение продолжает оставаться одним из главных видов деятельности старшеклассников. В связи с тем, что в старших классах расширяется круг знаний, что эти знания ученики применяют при объяснении многих фактов действительности, они более осознанно начинают относиться к учению. Различие в отношении к учению определяется характером мотивов. На первое место выдвигаются мотивы, связанные с жизненными планами учащихся, их намерениями в будущем, мировоззрением и самоопределением. По своему строению мотивы старших школьников характеризуются наличием ведущих, ценных для личности побуждений. Старшеклассники указывают на такие мотивы, как близость окончания школы и выбор жизненного пути, дальнейшее продолжение образования или работа по избранной профессии, потребность проявить свои способности в связи с развитием интеллектуальных сил. Все чаще старший школьник начинает руководствоваться сознательно поставленной целью, появляется стремление углубить знания в определенной области, возникает стремление к самообразованию. Учащиеся начинают систематически работать с дополнительной литературой, посещать лекции, работать в школах юных математиков, юных химиков и т. п. 

В старших классах учащиеся переходят к усвоению теоретических, методологических основ, различных учебных дисциплин.

Характерным для учебного процесса является систематизация знаний по различным предметам, установление межпредметных связей. Все это создает почву для овладения общими законами природы и общественной жизни, что приводит к формированию научного мировоззрения. Старший школьник в своей учебной работе уверенно пользуется различными мыслительными операциями, рассуждает логически, запоминает осмысленно. Старшим школьникам становится скучно, если нет задач для ума. Они любят исследовать и экспериментировать, творить и создавать новое, оригинальное. Старших школьников интересуют не только вопросы теории, но самый ход анализа, способы доказательства. Им нравится, когда преподаватель заставляет выбирать решение между разными точками зрения, требует обоснования тех или иных утверждений; они с готовностью, даже с радостью вступают в спор и упорно защищают свою позицию. 

Используемые педагогические  технологии:


Учитывая возрастные и психологические особенности учащихся 11 классов Новоильинского агротехнического лицея Заиграевского района, на занятиях сочетаются и применяются  несколько уже известных педагогических технологий:

· Педагогические технологии на основе информационных технологий и использования на занятиях  электронных пособий.

· Педагогические технологии на основе личностной ориентации педагогического процесса (Педагогика сотрудничества, гуманно-личностная технология Ш.А.Амонашвили). 

· Педагогические технологии на основе активизации и интенсификации деятельности учащихся (Игровые технологии, проблемное обучение, технологии уровневой дифференциации, групповые технологии, компьютерные (новые информационные) технологии обучения.) 

· Технологии развивающего обучения (общие основы технологий развивающего обучения, личностно-ориентированное развивающее обучение (И.С.Якиманская). 

· Педагогические технологии на основе ценностно-деятельностного подхода  в преподавании элективного курса;
Методы обучения: словесные, наглядные, практические, поисково-проблемно-поисковый,  стимулирования, репродуктивные (лекции, доклады, сообщения), индуктивный (от частного к общему), дедуктивный (от общего к частному). 

Ожидаемые результаты (характеристика компетенций, которыми должны владеть учащиеся).

Ключевыми     образовательными     компетенциями   при изучении  элективного курса «Право»   являются     следующие:

1. Компетенции в сфере гражданско-общественной деятельности и межличностных отношений: поступать в соответствии с нравственными и правовыми нормами, грамотно взаимодействовать с государством и важнейшими институтами гражданского общества.
2. Ценностно-смысловые компетенции. Ориентация учащегося на общечеловеческие, веч​ные ценности, перевод их в личные ценности каждого ученика на основе национальной культуры, а также традиций других народностей. К числу та​ких ценностей относятся человек, семья, Отечество,  мир между людьми, народами и государствами, труд, знания, культура.

3. Учебно-познавательные компетенции. Это совокупность компетенции учащегося в сфере самостоятельной познавательной деятельности, включает в овладение креативными навыками продуктивной деятельности: добыванием знаний непосредственно из реальности, владением приемами действий в нестандартных ситуациях, эвристическими методами решения проблем. 

4. Информационные компетенции. Использование информационных технологий (аудио- видеозапись, электронная почта, СМИ, Интернет), умение самостоятельно искать, анализировать и отбирать необходимую информацию, организовывать, преобразовывать, сохранять и передавать ее. 

5. Коммуникативные компетенции. Включают навыки работы в группе, владение различными социальными ролями в коллективе. Ученик должен уметь представить себя, задать вопрос, вести дискуссию, работать как индивидуально, так и в группе и др. 

6. Компетенции личностного самосовершенствования. Реальным объектом в сфере данных компетенций выступает сам учащийся. Он овладевает способами деятельности в собственных интересах и возможностях, что выражаются в его непрерывном самопознании, развитии необходимых современному человеку личностных качеств, культуры мышления и поведения, внутренняя нравственная.

Предполагаемый результат — формирование у учащихся нравственно-правового мышления, целостного представления  о готовности компетентно участвовать в делах общества, осознание роли подрастающего поколения в будущем нашей страны, формирование гражданственности, правосознания и правовой культуры.

Направленность на развитие предметных ЗУН:

Специальными целями преподавания элективного курса «Право»  в 11 классе являются: развитие правовой личности,  усвоение системы правовых знаний, выработка правовых умений, формирование способности применять полученные знания и умения в практической деятельности.

Данная программа нацелена на повышение роли курса в  правовом и общественном становлении личности и одновременно на усиление практической направленности обучения.

Учащиеся должны знать и уметь:

· знать, что представляет собой правовое общество во взаимодействии, историческое развитие права в России, важнейшие отрасли права: конституционное, гражданское, налоговое, избирательное, уголовное, трудовое, семейное  и др.

· давать характеристику различным типам нормативно-правовых актов;

· уметь характеризовать правовую культуру в целом и её влияние на развитие общества;

· уметь анализировать основные черты  развития правовых отношений в России;

· называть исторические проблемы становления права в России;

· анализировать конкретные ситуации в правовых отношениях и умение правильно их интерпретировать;

· показывать на своих примерах разрешение ситуаций (правовых, моральных, нравственных);

· - сопоставлять полученные сведения с ранее известными;

· - логично строить свои доказательства, связывать их с выводами;

·  проводить поиск необходимой информации в одном или нескольких источниках;

· способность вырабатывать собственные позиции по рассматриваемым проблемам;

· систематизировать обществоведческий правовой материал;

-  осознание роли общества в мировом сообществе, уяснить, что судьба нашей Родины – России, определение особенностей исторического пути находится в руках её граждан;

-  развитие патриотических чувств, воспитание у них гражданского качеств, толерантности мышления;

-  удовлетворение коммуникативных потребностей в учебных, бытовых социально-культурных ситуациях общения.
Сроки и этапы реализации программы, ориентация на конечный результат

Программа  составлена на 2014-2015  учебный год для учащихся 11 класса Новоильинского агротехнического лицея и рассчитана на 17 часов. 


Цели  курса состоят в том, чтобы, использовать возможности данного элективного курса на конкретных жизненных ситуациях, а также при подготовке  к ЕГЭ по обществознанию.

Способствовать формированию:
-  правовой культуры, предполагающей потребность и умение активно действовать в условиях демократии, понимания тех требований к личности, которые предъявляет правовое государство.
-  необходимых моральных ориентиров, включающих высшие социально-нравственные качества, гражданственности, любви к Родине, политической и правовой культуры, предусматривающей готовность и умение действовать в условиях демократии, становления правового государства.
-    гуманистического мировоззрения, включающего убежденность в неповторимости. Уникальности каждой личности  в том, что жизнь - высшая ценность бытия; идеалы гуманизма, свободы, демократии, социального прогресса; признание значимости научных знаний и методов познания действительности. Готовность руководствоваться ими в анализе и оценке общественных явлений; отношение к социальным регуляторам жизни, нравственно-правовым нормам как необходимым условиям выживания и развития человеческого общества.
- Формирование указанных качеств личности, ее самопознания, идеалов. Убеждений, ценностных ориентации предполагает усвоение определенных знаний, выработку соответствующих умений, овладение другими элементами культуры.

В данной программе большой акцент делается на формирование правовых и демократических ценностей, основу которых составляет система идей, воплощенная в Конституции РФ.

· Содержание элективного курса «Право» для 11 класса

Происхождение  права. Право в системе регулирования общественных отношений. Происхождение права. Роль государства в возникновении и формировании права. Отличие правовых норм от других социальных норм, регулирующих поведение человека. Правовые нормы как властные предписания государства, обязательный характер их исполнения и соблюдения. Право как мера свободы, как справедливость. Методы, обеспечивающие выполнение норм права.  Право древнего мира. Законы Хаммурапи. Законы Древней Греции, Право Древнего Рима. Законы XII таблиц. Свод гражданского права. Публичное и частное римское право. Право средневековой Европы. Варварские правды. Божий суд. Великая хартия вольностей. Буржуазное право. Конституция США. Право демократических государств. Развитие права в России с IX-XIX вв. Законодательство Киевской Руси. Судебники Ивана III, Ивана IV. Соборное Уложение Алексея Михайловича. Россия при Петре Великом. Развитие правовых представлений XVIIIв. Российское право XIX в. Славянофилы и Западники. Революционные демократы, их требования. Манифест 17 октября Основные государственные законы Российской империи.  Советское право в 1917-1991 гг. Конституции советского времени. Период «сталинизма». Период «оттепели». Заключительный акт Совещания по безопасности и сотрудничеству в Европе. Конституция 1977 г. Перестройка в СССР. Современное российское право. Конституция 1993 г. Гражданский кодекс РФ. Налоговый кодекс РФ. 

Понятие права. Правовая норма. Виды норм права. Отрасли права. Институты права. Функции права. Источники права. Нормативные акты. Признаки правового государства и его определение. Верховенство закона. Законность и правопорядок. Разделение властей. Функции Президента РФ. Функции Федерального Собрания и Государственной Думы. Судебная власть и прокуратура. Местное самоуправление.  Право и другие сферы общества. Право и мораль. Право и религия. Право и политика. Право и экономика. Право и культура. Права и свободы человека и гражданина. Всеобщая декларация прав человека. Международные договоры о правах человека. Международный билль о правах человека. Основы конституционного строя РФ. Власть как общественное явление. Политическая власть. Политический режим. Суверенитет. Социальное государство. Демократическое федеративное правовое государство. Формы непосредственной власти. Структура государственной власти. Законодательная власть. Исполнительная власть. Местное самоуправление. Конституция РФ. 

Основы конституционного строя РФ. Власть как общественное явление. Политическая власть. Политический режим. Суверенитет. Социальное государство. Демократическое федеративное правовое государство. Формы непосредственной власти. Структура государственной власти. Законодательная власть. Исполнительная власть. Местное самоуправление. Конституция РФ. 

Понятие судебной власти. Осуществление судебной власти. Конституционные основы судебной власти. Органы судебной власти: порядок формирования и структура. Закон «О судебной системе РФ». Конституционный суд, его компетенция. Высший Арбитражный суд, как высший судебный орган, его функции. Верховный суд как высший судебный орган, его функции. Законодательство о полномочиях, порядке образования и деятельности высших органов судебной власти.  Правосудие в России. Роль суда в защите прав человека. Основные направления совершенствования судебной власти. Роль присяжных заседателей в суде. Прокуратура РФ, её функции.

Понятие и источники гражданского права. Имущественные и личные неимущественные права. Обязательственное право. Право собственности. Гражданская правоспособность и дееспособность. Гражданские права несовершеннолетних. Юридические лица. Виды предприятий. Защита материальных и нематериальных прав. Причинение и возмещение вреда. 

Избирательное право. Роль политических партий в выборах.  Модели последствий прихода к власти политической партии. Изучение закона о выборах. Законодательство о выборах в РФ. Федеральный закон «Об основных гарантиях избирательных прав граждан РФ». Активное и пассивное избирательное право. Принципы демократических выборов. Федеральные законы об избирательной системе в России. Типы избирательных систем и их реализация в различных странах мира и в России. Избирательный процесс. Пропорциональная избирательная система. Мажоритарная система. Избирательный метр. Федеральный закон «О выборах депутатов Государственной Думы Федерального Собрания РФ». Выборы в демократическом обществе. Выборы – центральный механизм демократического управления. Процесс выборов и в целом избирательной кампании. Роль выборов на дальнейшее развитие государства. Политические дебаты и выборы Президента. 

 Налоговое право. Налоговые органы. Аудит. Виды налогов. Налогообложение с юридических лиц. Налогообложение с физических лиц. Обязанности и права налогоплательщиков. Система налогового законодательства в РФ. Налоговый Кодекс РФ. Субъекты и объекты налогового права.  Законодательство о налогах. Ответственность за уклонение от уплаты налогов. 

Понятие и источники административного права. Субъекты административных отношений. Признаки административного правонарушения. Виды административных правонарушений. Кодекс об административных правонарушениях. Административное взыскание. Виды административных взысканий. Органы, которым подведомственны дела об административных правонарушениях. 

Понятие  уголовного права. Принципы уголовного права. Источники уголовного права. Уголовный Кодекс РФ. Понятие преступление. Признаки преступления. Состав преступления. Субъект и объект преступления. Субъективная сторона преступления. Объективная сторона преступления. Рецидив преступления. Совокупность преступлений. Преступления против личности. Преступления в сфере экономики. Преступления против общественной безопасности и общественного порядка. Преступления против  государственной власти. Преступления против военной службы. Преступления против мира и безопасности человечества. «Новые» преступления. Наёмничество в УК. Экоцид, пиратство, терроризм. Уголовная ответственность. Уголовное наказание. Виды наказаний. Основные наказания. Дополнительные наказания. Обязательственные работы. Исправительные работы. Ограничение свободы. Арест. Дебаты по вопросам смертной казни. Обстоятельства смягчающие и отягчающие наказания. Уголовная ответственность несовершеннолетних. Виды наказаний для несовершеннолетних. 

Понятие трудового права. Участники трудовых правоотношений. Источники трудового права. Коллективный договор. Стороны коллективного договора. Контракт. Виды оснований прекращения трудового договора. Рабочее время. Виды рабочего времени. Учет рабочего времени. Время отдыха. Виды времени отдыха. Кодекс законов о труде РФ. Заработная плата. Единая тарифная сетка. Системы оплаты труда. Нарушение норм охраны труда. Охрана труда женщин. Несовершеннолетние в трудовых правоотношениях. Соблюдение законов об охране труда. Трудовые споры. Виды  трудовых споров. Комиссия по трудовым спорам. Забастовка. Дисциплина труда. 

Процессуальное право, его виды. Источники процессуального права.

 Понятие семейного права. Понятие семья.  Семейные правоотношения. Семейное законодательство. Понятие брак, условия его заключения. Порядок регистрации брака. Права и обязанности супругов. Личные права супругов. Имущественные права и обязанности супругов. Раздел имущества. Брачный договор. Причины разводов. Права и обязанности родителей. Лишение родительских прав. Алименты. Права и обязанности ребенка. Усыновление (удочерение). Опека и попечительство. 

Понятие экологического права. Сущность экологического права. Источники экологического права. Преступления и правонарушения в сфере экологического права. Ответственность за нарушение экологического права. Права и обязанности граждан по отношению к экологии. Экологическая катастрофа, её причины. Глобальный экологический кризис, пути выхода. 

Международное гуманитарное право. Сущность МГП. Источники МГП. Основные нормы МГП. Дети и война. Ответственность за нарушение норм МГП. Международное движение Красного Креста и Красного Полумесяца. Защита детей во время вооруженных конфликтов. Международная ответственность   государств и отдельных лиц. Ответственность на национальном уровне. Юристы, историки и писатели о последствиях вооруженных конфликтов и правилах ведения войны. 

Нарушение прав человека. Понятие геноцид, расизм, апартеид, дискриминации национальных меньшинств. Защита прав человека. Комиссия по правам человека. Комитет по правам человека. Международный суд по правам человека. Международная амнистия. Международное общество прав человека в Москве и Санкт-Петербурге.
Правовая культура общества. Правовая культура личности. Совершенствование правовой культуры. Правовой нигилизм и безграмотность общества. Правовой цинизм. 

Примерное тематическое планирование элективного  курса «Право» для 11 класса.

	№
	Наименование темы
	Количество часов

	
	
	Теоретич.
	Практич.

	1
	Из истории государства и права
	1
	

	2
	Вопросы теории государства и права
	0, 5
	0, 5 

	3
	Конституционное право
	0, 5
	0, 5 

	4
	Права человека
	0, 5
	0, 5 

	5
	Избирательное право
	0, 5
	0, 5 

	6
	Гражданское право


	0, 5
	0, 5 

	7
	Обязательственное право


	0, 5
	0, 5 

	8
	Право собственности
	0, 5
	0, 5 

	9
	Законодательство о налогах


	0, 5
	0, 5 

	10
	Источники семейного права
	0, 5
	0, 5 

	11
	Ответственность по трудовому праву
	0, 5
	0, 5 

	12
	Административные  правонарушения
	0, 5
	0, 5 

	13
	Преступления правонарушения
	0, 5
	0, 5 

	14
	Источники экологического права
	0, 5
	0, 5 

	15
	Международное гуманитарное право
	0, 5
	0, 5 

	16
	Нарушение и защита прав человека
	0, 5
	0, 5 

	17
	Правовая культура. Обобщение


	0, 5
	0, 5 


Список использованной и рекомендуемой литературы.

1. Политика и право. 10-11 кл.: Учеб.для общеобразоват.учеб.заведений / М.И.Шилобод, А.С. Петрухин, В.Ф.Кривошеев. –М.: Дрофа, 1996.

2. Никитин А.Ф. Основы государства и права. 10-11 кл.: Пособие для общеобразоват.учеб.заведений.- 3-е изд.-М.: Дрофа, 2001.
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