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Описание проекта:

Лес своими корнями, своей массой задерживает влагу и помогает малым рекам от высыхания, обезвоживания почв. Именно поэтому так важно заботиться о сохранении и восстановлении лесов возле малых рек. Река Илька, на которой расположено наше село Новоильинск, вызывает очень большую тревогу. Состояние реки Илька в последние годы значительно ухудшилось, идет интенсивный процесс обмеления, в силу бесхозяйственной, вандальной вырубки леса, лесных пожаров и отсутствия восстановительных работ. Мероприятия местного филиала «Хандагатайский» по восстановлению леса являются недостаточными. Ощутимую поддержку в восстановлении экосистемы реки может  оказать Новоильинский агротехнический лицей через организацию лесовосстановительных работ на берегах реки Илька.
Цели:  1. Содействие сохранению водного ресурса реки Илька через лесовосстановление на её берегах.  2. Активное вовлечение учащихся лицея в лесовосстановительный и водоохранный процесс с целью воспитания бережного отношения к природе; 3. Привлечение  внимания  общественности к решению  экологических проблем родного села.

Задачи: 1. Изучение имеющегося опыта в Байкальском регионе по сохранению малых рек.             2. Изучение состояние природного комплекса р.Илька.                                                                            3. Создание  лесопитомника для выращивания саженцев сосны обыкновенной.                                    4. Посадка саженцев в долине реки Илька.                                                                                                     5. Проведение экологических акций совместно с общественностью и волонтерами по сохранению водных ресурсов реки Илька.                                                                                                                       6. Распространение и тиражирование опыта проекта.

 Описание механизма реализации проекта:

 Согласно целям проекта предлагается следующий механизм его выполнения:                                   1)
С целью сохранения водных ресурсов реки Илька, как одного из притоков озера Байкал необходимо  изучить существующий опыт в Республике Бурятия по водосохранению и лесовосстановлению. Для чего осуществить выезд группы учащихся в Байкальский заповедник.        2)
Один из путей восстановления водного баланса реки Илька мы видим через организацию лесопитомника. Выбор места питомника будет определяться, исходя из природно-климатических и агропочвенных характеристик местности.   

3)
Организация и разбивка питомника будет осуществляться силами 
учащихся старших классов. Будет огорожена территория питомника площадью 4 га, проведен комплекс агротехнических работ, включающий вспашку земли, культивацию с использованием техники МАОУ «Новоильинский агротехнический лицей», с применением экологически безопасной агротехнологии, в соответствии с рекомендациями и консультациями кафедры мелиорации и охраны земель Бурятской сельскохозяйственной академии.                                                                                                                                     4) На подготовленную почву будут высажены саженцы, произведен полив.  После будут проведены агротехнические работы на засаженных площадях (мульчирование посевов, прополка сеянцев, рыхление междурядий, полив и т.д.).

5)Для создания условий работы учащихся на питомнике будет разбит палаточный лагерь - на 30 человек с зоной отдыха, блоком питания и сантехническим узлом. Доставка питания будет производиться из школьной столовой школьном автобусе.                                                           

 6)В течение всего проекта будет проводиться агитационная работа среди населения по пропаганде охраны леса и водных ресурсов: агитационные плакаты, аншлаги, листовки, баннеры.  Планируется  опубликовать серию статей в СМИ. По итогам работы будут издано методическое пособие, буклеты, памятки. С целью активного вовлечения учащихся лицея будут проведены различные конкурсы «Лес и вода», фотоконкурсы «Речка моего детства», акции «Чистая река», конкурс плакатов. Процесс реализации проекта будет освещаться на школьном сайте licey-natl@yandex.ru.                                                                                                                                              7) С целью обмена и распространения опыта работы на  лесопитомнике будет проведен семинар по проблемам восстановления малых рек и охраны лесных массивов в долине реки Илька.                                                                              8) Для осуществления проекта лицей располагает следующей материальной базой: автотранспорт - трактор, автомобиль ГАЗ, школьный автобус для перевозки учащихся; навесное оборудование для агротехнических работ, имеется лабораторное оборудование для проведения опытнической работы,  учебно-опытный участок, теплица.   Будет    получена    информационная, методическая поддержка со стороны филиала государственного бюджетного учреждения РБ «Хандагатайский», преподавателей кафедры мелиорации и охраны земель БГСХА,  с которыми  лицей сотрудничает по системе «Школа-ВУЗ».

 Работа с целевыми группами.                                                                                                                   В реализации данного проекта принимают участие:  учащиеся старших классов в количестве 25 человек, учителя – 5 человек, мастера производственного обучения – 2 человека, бухгалтер – 1 человек. Консультанты- 1 человека с местного филиала государственного бюджетного учреждения Республики Бурятия «Авиационная и наземная охрана, использование, защита, воспроизводство лесов» «Хандагатайский», 1 человек с кафедры мелиорации и охраны земель БГСХА.

 Формы и методы деятельности по проекту.

Применение проекта расширяет возможности интеграции учащихся, учителей и общественности в природоохранной деятельности. Проект поможет осуществить переход от знаниевой  концепции к использованию полученных знаний на практике. В результате методологического анализа наиболее эффективными являются  следующие формы и методы деятельности по проекту: 

· Экологические акции по сохранению водных ресурсов и обеспечению доступа населения к чистой воде;

· организация лесопитомника;

· экскурсии в Байкальский заповедник, на побережье Байкала;

· семинар по обобщению опыта;

· организация палаточных экологических лагерей на побережье о.Байкал и в долине р.Илька;

 Система мониторинга и оценки.

На протяжении реализации проекта будет осуществляться система мониторинга, которая  включает: проведение обследований долины реки Ильки, исследование морфометрических особенностей изучаемого участка реки,  определение качества питьевой воды  по химическим и физическим показателям, обработку и защиту полученных результатов. По результатам мониторинга составляется дневник, проводится экспертиза сохранения водных ресурсов. Методология для мониторинга основана на количестве высаженного и прижившегося посадочного материала, количестве площадей, охваченных лесопосадками в бассейне реки Илька, количеством экологических акций.  Полученные результаты исследований будут представлены на обсуждение круглого стола в ходе семинара с участием общественности, волонтеров, представителей БГСХА, РОО «Байкальский информационный центр «ГРАНЬ»». В результате мониторинга все результаты исследований будут опубликованы в методическом пособии и на школьном сайте.

Рабочий   план   реализации   проекта: 
	1 этап апрель-май 
2 этап    Июнь-август 
3 этап       Сентябрь-октябрь 
	Изучение опыта организации;   ознакомительный    выезд    в Байкальский заповедник;            подготовительные работы по выбору места и разбивке питомника на деляны; почвенное  и агрохимическое исследование места; составление картосхемы; подбор и приобретение саженцев сосны; организация      и      разбивка     питомника.

Разбивка палаточного лагеря: приобретение палаток, передвижной летней кухни, оборудование для места отдыха. Посадка саженцев и проведение агротехнических работ.  Экологический десант «Чистая река», экологические акции «Сохраним лес – сохраним реку», «Сохраним нашу реку для потомков», «Пусть будет чистой родниковая вода». Выступление  агитбригады:  конкурсы, викторины, фотоконкурсы. Агитационная работа среди населения. Выезд на Байкал и проведение экологической акции.                               

Публикации в СМИ; проведение семинара; тиражирование и распространение опыта проекта, издание методического пособия; содержательный отчет о проделанной работе.


Описание участников проекта:
	Спирина Н.В. -руководитель проекта        Мункуева З.Б. – координатор проекта      Доржиева О.В.- исполнитель   Хоша Н.А.-исполнитель Мурзин В.А., Пушкарёв П.В.- исполнители Цыдыпова С.Б., Цыдыпов Р-Д.Х.- консультанты Кузнецова Л.В. - исполнитель
	Общее руководство проектом, управление средствами гранта, изучение опыта организации лесопитомника,   организация  выезда на лесопитомник, составление картосхемы, агротехнические работы, проведение семинара, отчетность.                                                                                          Координация работ по проекту, опытные работы по выявлению оптимальных условий для выращивания саженцев сосны, подбор и приобретение  саженцев сосны, подготовительные работы по организации питомника.         Агротехнические работы, агитационная работа, экологические акции «Чистая река», «Сохраним лес – сохраним реку», проведение конкурсов.               Почвенное и агрохимическое обследование питомника, изучение качественного и количественного состояния воды, агротехнические работы.                                                                                                                                                                             

Подготовительные работы по выбору места и разбивке питомника на деляны, ограждение территории питомника, вспашка и культивация земли, разбивка палаточного лагеря, подвоз детей, оборудования, питания.

Консультирование по организации питомника, выбору места и разбивке питомника, составлению картосхемы, агротехнических работ.        

Организация досуга в летнем лагере, руководство  агитбригадой «Аква».


РЕЗУЛЬТАТЫ РЕАЛИЗАЦИИ ПРОЕКТА.

По итогам выполнения проекта  получены следующие результаты:

1. Разбит питомник на площади 4 га.
2. Посажено и выращено 16 тыс. сеянцев сосны обыкновенной.

3. Проведен семинар с участием учащихся, учителей лицея, представителей Хандагатайского лесхоза, районного комитета по экологии и работников районного отдела образования, специалиста Республиканского агентства лесного хозяйства,  представителей попечительского совета школы, общественности села.

4. Проведены экологические акции «Береги лес от пожаров».

5. Проведена работа по пропаганде охране и  сохранности леса, противопожарной безопасности и правилах поведения в лесу. Для чего выпущено  100 листовок среди населения поселка, изготовлены и развешаны щиты 5 штук, плакаты -5 штук.

 Серия публикаций по результатам проекта в районной газете «Вперед» - 2 статьи . Отчет о результатах проведенных работ.

ПРАКТИЧЕСКАЯ ЗНАЧИМОСТЬ

Работа  лагеря имеет познавательный и  практический характер. По итогам работы лагеря в 2014-2016 году участники получили следующие результаты:

1. Учащиеся: интеллектуальное, трудовые навыки по посадке леса, бережного отношения к природе, навыки по оздоровление, развитие коммуникативных способностей;

2. Родители: уверенность в безопасности своих детей, в обеспечении полноценным трехразовым питанием, в правильной организации воспитательного процесса для всемерного развития творческих, интеллектуальных, физических и трудовых способностей. 

3. Школа: трудовая деятельность учащихся на пришкольном участке, на лесопитомнике,  развитие детей в  каникулярное время; 

4. Поселок: создание лесопитомника для сохранения лесного массива вокруг села, чистое русло реки Илька, озеленение села. 

В 2014-2016 году МАОУ «Новоильинский агротехнический лицей» участвовал во Всероссийской акции “Национальный день посадки лесов” в рамках Международного года лесов, объявленного ООН. В этот день учащиеся Новоильинского агротехнического лицея вместе с работника лесхоза «Хандагатайский» высадили 1000 саженцев сосны  в местности Аракорка. В 2017 году подписан контракт с лесхозом «Хандагатайский» для участия в мае 2017 года в лесопосадках.  
В рамках проекта также проводились различные  экологические акции, конкурсы, викторины, уроки на тему «Чистая капля», которые планируем провести в 2017г.
 Агитационная работа

С 14-20 мая 2015 г. среди учащихся 8-11 классов экологическим центром «Планета» был объявлен конкурс на составление лучшего буклета по теме «Сохрани природу». 

 Конкурс сочинений, конкурс плакатов  на тему  « Лес – источник вдохновения» проходит ежегодно.        
 Совет лицея старшеклассников совместно с экологическим центром «Планета» провели акции «Чистая река», «Чистое село» которые проводятся ежегодно весной, летом  и осенью. В данной акции принимает участие более 200 учащихся (кроме начальных классов), которыми было собрано более 5 грузовых машин в 2016 г.
Участниками лагеря «Бригантина» осуществлялась экологическая акция на побережье озера Байкал в 2014 году. В конце лета участники проекта выезжали на  Байкал, в местность Турка.  Учащиеся очистили берег протяженностью 3 км, проводили разъяснительную работу с отдыхающими о культуре поведения на побережье Байкала, раздавали листовки. «Нам этот мир завещано беречь» - выступление агитбригады «Эко».  Данная программа выступления была направлена на расширение знаний детей о природе родного края, раскрытие эстетического, познавательного, оздоровительного, практического значения леса, жизни детей. 

 Ребята не только проводили экологическую акцию, но и замечательно отдохнули: играли, купались, пели песни у костра. Ребята не только проводили экологическую акцию, но и замечательно отдохнули: играли, купались, пели песни у костра.
В мае ежегодно проходит районный конкурс юниор-лиги КВН, в котором принимает участие наша команда «Бригантина» с экологической программой. Наша команда заняла 1 место в  районном конкурсе КВН в 2014 г..

В апреле 2016 г. между 8-9 классами проводился брейн-ринг на тему «Зеленый лес – чистый Байкал». Из самых инициативных ребят было отобрано 6 команд. Вопросы были самые разнообразные: история, география, экология, биология, лимнология. Каждая команда представила свой девиз и приветствие на сцене. Было дано домашнее задание в виде презентации по 3 занимательных вопроса об экологии. Было проведено 10 туров. Победителем стала команда «Нерпа».

В сентябре 2014 г. объявлен конкурс эскизов для баннеров «Береги природу», «Сохраним лес», «Вода – источник жизни». В середине  октября 2015 г. яркие, красочные баннеры и  аншлаги были установлены на побережье реки Илька, на лесных дорогах .

Для  привлечения населения к экологической проблеме исчезновения малых рек, вырубке лесов и сохранения озера Байкал была написана и опубликована статья в республиканской газете «Молодёжь Бурятии» и районной газете «Вперед» в 2015 г. 

  29 октября 2016 г. наш лицей проводил семинар «Сохраним природу родного края». На семинар были приглашены специалисты: главный лесничий филиала «Хандагатайский» Петрова О.К., старший научный сотрудник управления научных исследований и инноваций, старший преподаватель кафедры мелиорации и охраны земель института земли, кадастров и мелиорации  БГСХА Цыдыпова С.Б., зам.главы сельского поселения МО «Новоильинское» Иванов В.Г., общественность с.Новоильинск. Семинар проводился среди учащимися 9-11 классов и учителей МАОУ «Новоильинский агротехнический лицей».

Участниками проекта была представлена проделанная работа по проекту. Были освещены экологические проблемы нашего села, поднимались вопросы по охране леса вокруг с.Новоильинск  и реки Илька. Учащиеся лицея представили краткое описание  научно-практических работ. Также ребята рассказали о своих впечатлениях о поездке  на Байкал, о экологической поездке «Достопримечательности Заиграевского района».

Администрация  с.Новоильинск и представители общественности села были очень благодарны нашему лицею за проводимую экологическую работу: акции «Чистое село», «Чистая река», «Посади дерево».

Родительская общественность в лице Мясниковой Г.Н. поблагодарила администрацию лицея за воспитательную работу,  также были отмечены руководители проекта за предоставленную возможность детям выехать и отдохнуть на озеро Байкал. 

В конце семинара было яркое и значимое  выступление агитбригады «Эко», которая раскрыла экологические проблемы не только нашего села, но и всего Байкальского региона. 

Дальнейшее развитие проекта планируется  за счет финансирования из средств Хандагатайского лесхоза и собственных средств лицея. 

Работа над проектом будет  продолжаться в 2017 году (план работы разработан). 

