Воспитание патриотизма

В советской школе воспитание гражданственности и патриотизма обеспечивалось целым комплексом дисциплин: история, обществоведение и основы советского государства и права. Это очень логично, в том числе и преподавание основ права как отдельного курса. Но советский опыт патриотического воспитания в целом скорее отрицательный. Важные и полезные знания затмевали «вульгарный марксизм» и материалы о социалистическом обществе в СССР, которые не соответствовали действительности. Описание капиталистического мира, объяснение его механизмов воспринималось как гротеск. Отсюда во многом и возник миф о западном «рае на земле».
Необходимо искать баланс между наукой и идеологией
Россия идет по пути демократических пре​образований, по пути своего возрождения. По​этому сегодня на первый план вышла пробле​ма воспитания гражданина — патриота Рос​сии, потому что «сегодня для России нет более важной идеи, чем патриотизм. Его мощный потенциал должен быть направлен на кон​солидацию российского общества и духовно-нравственное, политическое и экономическое возрождение России»  и потому еще, что «важнейшим средством формирования граж​данского общества, укрепления единства и целостности многонациональной Российской Федерации является патриотическое воспита​ние», о чем свидетельствует и госу​дарственная программа «Патриотическое вос​питание граждан РФ», принятая еще в 2006-2010 годы. Чтобы вырастить сознатель​ного, ответственного гражданина России, спо​собного и готового жить во имя ее процвета​ния и развития, необходимо патриотическое воспитание как целостный процесс, основу которого должна составлять педагогика па​триотизма, т.е. педагогика, акцентированная на воспитание патриотизма. 

Педагогика патриотизма — это целост​ный воспитательный процесс, сущностью и пафосом которого является любовь к Родине, идеал Родины; в ходе и в результате этого процесса в педагогических ситуациях, осу​ществляемых в разных сферах жизни, видах деятельности и во всем спектре отношений, происходят становление и развитие патриотической направленности личности, ее патриотического самосознания, патриотического видения мира на основе овладения интеллектуальной, нравственной, правовой и политиче​ской культурой России, культурой межнациональных отношений и при​общения к мировой культуре; разви​тие и закрепление осознанного же​лания жить для Родины, отдавать ей свои знания, талант, труд, творчество; развитие готовности и способности в нужный момент встать на защиту ее интересов и территориальной целост​ности.

Патриотизм как понятие:
— любовь к Родине, интегративная социально-нравственная сущность, объединяющая весь спектр мироощу​щений, возникающих в процессе от​ношений в разных сферах жизни и видах коллективной творческой дея​тельности;

— эмоционально-нравственный па​фос всего процесса воспитания граж​дан РФ;

— интегральное проявление обще​ственного сознания и самосознания;

— осознанное желание и развитое умение жить для Родины;

—  общественно-политический прин​цип российской государственности.

Цель педагогики патриотизма
Воспитание гражданина-патриота Родины, владеющего интеллектуаль​ной, нравственной, правовой и полити​ческой культурой России и мира, куль​турой межнациональных отношений, созидателя и творца-преобразователя, способного и готового к самооргани​зации и самовоспитанию, умеющего адаптироваться в любой жизненной ситуации, обладающего осознанны и желанием и развитым умением жить для Родины, для людей, способного и готового встать на защиту Отечества.

Основные задачи
•  Формировать патриотическое ми​ровоззрение через овладение системой знаний в процессе учебы, развивать познавательную активность школь​ников.

•  Формировать и развивать в раз​ных педагогических ситуациях патри​отическую направленность личности школьников, осуществляемую в раз​ных сферах жизни, видах деятельно​сти и во всем спектре отношений.

•  Формировать и развивать в раз​ных педагогических ситуациях граж​данское и национальное самосознание школьников.

•  Способствовать становлению и развитию активной жизненной позиции школьников, умения применять полученные знания о природе и обществе в своей практической коллективной творческой деятельности.

•  Формировать и развивать способность и готовность к защите Отечества в педагогических ситуациях, реализуемых в военно-спортивной, допризывной деятельности.

•  Создавать условия для реализации в обществе принципов здорового образа жизни.

Стержневые понятия

Ими являются: СЕМЬЯ — ШКОЛА — РОДИНА — ПАМЯТЬ.

Семья — это необходимый компонент социальной структуры любого общества, выполняющий многие социальные функции. Она играет важную роль в общественном развитии. Через семью сменяются поколения людей, в шей осуществляется «производство» самого человека, продолжение рода. В семье происходят первичная социализация и воспитание детей вплоть до достижения ими гражданской зрелости, а также в значительной степени реализуется обязанность заботиться о старых нетрудоспособных членах общества. Семья является также ячейкой организации быта и важной единицей. Кроме того, семья выступает как один из основных объектов социальной политики.

Школа, в последние десятилетия определявшая в качестве своей основной задачи процесс передачи знаний, фактически устранилась от решения проблем воспитания, а ведь школа — это учебно-воспитательное учреждение, осуществляющее под руководством педагогов обучение и воспитание подрастающего поколения.

Сегодня проблема воспитания выдвинулась на первый план, поставлена задача разработки системы работы школы по воспитанию подрастающего поколения. Гражданин и патриот начинаются в школе: прежде чем стать гражданином и патриотом Родины, школьник должен научиться быть гражданином и патриотом своей школы, знать и чтить ее историю, традиции, строить гуманные отношения с учителями и одноклассниками, активно участвовать во всех делах и акциях школы, способствовать формированию нравственного климата в школе, развивать свою познавательную активность.

Родина — понятие, объединяющее в себе все стороны жизни, весь спектр отношений школьника к окружающему миру. Важно, чтобы все эти отношения (к Родине, к людям, природе, культуре, труду, коллективу, к самому себе) носили патриотическую направленность, а стержнем этих отношений был идеал Родины, осознанное желание и развитое умение жить для своей страны.

Память — важнейшая составляющая патриотического воспитания, она отражает связь поколений, их преемственность, желание узнать" историю нашей Родины, ее боевые и трудовые достижения и гордость этими достижениями, уважение к старшему поко​лению как носителю традиций народа. Это понятие включает заботливое от​ношение к ветеранам, уважительное отношение к памяти погибших в боях за Родину, заботу о местах захороне​ния воинов, уход за мемориальными памятниками. Память способствует возрождению и созданию музеев как хранителей этой памяти, организа​ции походов по местам боев, публика​ции книг о подвигах героев. Память живет в каждой семье, ведь ее поко​ления внесли свой вклад в боевую и трудовую славную летопись России. Каждая семья начинает осознавать необходимость изучения своей родос​ловной, семейных традиций, трудовых династий. Все это рождает в сердцах юных поколений чувство гордости за свою великую Родину, восхищение подвигами старших поколений, ува​жительное и заботливое отношение к ним.

Виды деятельности. Учебная. Трудовая, производственная. Военно-спортивная, туристическая. Эстетиче​ская. Общественная. Досуговая. Быто​вая.

Формы работы как условия соз​дания педагогических ситуаций
Специально организованные: бесе​ды, экскурсии, встречи, конференции, «круглые столы», классные часы, уро​ки мужества, викторины, уроки горо​да, олимпиады, конкурсы, дни откры​тых дверей и др.

Комплексные: коллективные твор​ческие дела, коллективные творческие праздники, коллективные творческие игры, коллективная организаторская деятельность, чередование творче​ских поручений; детские обществен​ные объединения, профильные клубы по интересам.

Уровни осуществления
•  Познавательно-мировоззрен​ческий: формирование взглядов, убеж​дений, идеалов патриотического ми​ровоззрения, развитие понимания важности и этичности тех или иных действий и поступков.

•  Эмоционально-волевой: разви​тие высоких патриотических чувств стремлений, интересов, потребность  желаний.

•  Действенно-практический: развитие способностей, умений и на​выков, привычек, черт характера.

Участники воспитательного про​цесса
Образовательные    учреждения всех типов и видов, связанные с ни​ми организации и учреждения. Администрация города (власть). Семья Дошкольные учреждения. Образова​тельные учреждения (школы, лицеи, гимназии). Учреждения дополнитель​ного образования. Интернаты, детские дома, приюты, хосписы. Вузы военно​го профиля, воинские части, вое! маты, вузы МВД, кадетские корпуса Вузы других профилей, техникумы, колледжи,   профессиональные   училища. 
Педагогика патриотизма как об​щенациональная идея
Педагогика патриотизма может стать общенациональной идеей, так как важнейшим условием становле​ния гражданского общества в России являются воспитание, становление и развитие патриотической направ​ленности граждан Российской Феде​рации. Но она может стать таковой, если:

— будет носить всеобщий характер, т.е. касаться интересов каждого граж​данина России;

—  на ее реализацию будет выде​ляться достойное финансирование;

— в ее реализации примут участие высококвалифицированные кадры;

— будет достигнуто всеобщее при​знание ее как общенациональной нравственной ценности;

— в результате ее реализации будет достигнут высокий экономический эффект;

— ее реализация будет способство​вать оздоровлению общества, повыше​нию его культуры и благосостояния;

— ее реализация поможет формиро​ванию гражданского общества;

— она будет консолидировать обще​ство, объединять его;

— она будет иметь долгосрочный, системный характер, без скачков в развитии и реализации;

— она будет носить открытый ха​рактер с помощью СМИ, раскрываю​щих ее сущность, значимость, прида​ющих ей необходимую привлекатель​ность.

Содержательные компоненты педагогики патриотизма
Гражданский: знание основных законов государства, постановлений высших органов власти и их осознан​ное исполнение, законов развития общества, политической культуры общества, политических партий и их программ, знание своих прав и обязан​ностей, активное участие в политиче​ской жизни страны, способность заду​мываться над судьбой страны и мира, становление и развитие гражданской идентичности, признание и обеспече​ние равных прав и свобод человека и гражданина независимо от его расы, национальности, языка, отношения к религии.

Национальный (этнический): фор​мирование и развитие культуры меж​национальных отношений; отношение к другим народам, основанное на зна​нии общности истории, проблем, пер​спектив и тенденций развития, уваже​ние к их быту, культуре, традициям; изучение народного быта, культуры, национальных традиций, достижений российской культуры; становление и развитие этнической идентичности; гармоничное сочетание истинного национализма (осознание уникальности своей страны) и истинного космополи​тизма (осознание своей страны как ча​сти мировой цивилизации), овладение русским языком как средством межна​ционального общения.

Интеллектуальный: изучение основ наук, достижений российской науки; познание сложности и про​тиворечивости в жизненных явле​ниях и проявление оптимизма в их разрешении; познание человеческо​го фактора в истории, общественно-экономической и духовной жизни на​родов; формирование патриотическо​го мировоззрения, патриотического видения мира.

Нравственно-этический: фор​мирование и развитие нравственной культуры отношений, этики поведе​ния в обществе, совестливости в отно​шениях между людьми, в действиях и поступках; формирование и развитие высоконравственных черт характера; осознанное отношение к общечелове​ческим нормам нравственности; забо​та об окружающих людях, о старшем поколении; развитие способности ис​пытывать неравнодушие к судьбам других людей; активная жизненная позиция.

Семейно-бытовой: формирование и развитие этики семейных отноше​ний, подготовка к семейной жизни, нравственность в отношениях супру​гов, осознанное отношение к их ме​дицинской стороне; познание основ семейной педагогики, ответственное отношение к воспитанию детей, забо​та об их здоровье, обеспечение им до​стойного образования, труда и отдыха; формирование нравственных отноше​ний между членами семьи, заботли​вое, чуткое отношение к старшему по​колению семьи; семейные традиции и праздники; летопись семьи, уважи​тельное отношение к своей родослов​ной, к памяти поколений семьи, гор​дость за их достижения, вклад разных поколений семьи в общее дело разви​тия и процветания Родины, защиты ее свободы и независимости.

Социально-экономический: изу​чение социально-экономической си​туации в стране, активное участие в обсуждении вопросов, касающихся данного аспекта развития страны; раз​витие умения и способности ориенти​роваться в социально-экономических основах нашего общества и адаптиро​ваться в любой жизненной ситуации развитие умения понимать смысл общественно-экономических событий давать оценку политическим деятелям, деятельности правительства; обеспечение глубокого изучения профессии, знание ее роли в жизни страны достижений людей этой профессии подготовка себя к реализации своих знаний, профессиональных, творче​ских способностей, своего таланта на благо Родины.

Военно-спортивный: развитие го​товности и способности к защите Оте​чества, желания утвердить достоин​ство, честь и славу России; создание и развитие условий для формирования физического развития личности, раз​витие системы физической культуры и спорта; возрождение и развитие си​стемы допризывной подготовки, из​учения основ военного дела; утверж​дение в сознании будущих воинов необходимости исполнения воин​ского долга, формирование положи​тельного образа Российской Армии; воспитание чувств принадлежности к великому героическому прошлому России, уважения к поколению ве​теранов войны, к их подвигу во имя Родины; изучение военной истории России, дней ее воинской славы, же​лание видеть свою страну могучей и великой державой.

Экологический: развитие бережно​го, заботливого отношения к природе, желания и умения участвовать в при​родоохранных акциях и мероприяти​ях; углубление знаний о состоянии экологической обстановки в стране и регионе, участие в обсуждении во​просов экологии и направлений эко​логической деятельности; углубление и расширение знаний о природных богатствах России и перспективах их использования.

Духовный: изучение истории пра​вославной культуры, знакомство с храмами, с иконописным искусством, традициями русского иконописания; изучение истории религиозных кон​фессий в России и регионе, их тради​ций; воспитание терпимого отноше​ния к религиозным чувствам других людей, знание и уважение положений закона о свободе совести; знание документов, отражающих условия функ​ционирования разных религиозных конфессий в России; создание условий для изучения библейских заповедей как основы общечеловеческой нрав​ственности, памятников христиан​ской культуры; знание роли Церкви и ее служителей в периоды испытаний для России, вклада православной культуры в воспитание духовности и нравственности российского обще​ства; создание условий для свободно​го выбора вероисповедания и испол​нения своих религиозных служений, традиций и обрядов.

Нравственно-оздоровительный: формирование и развитие осознанной готовности и желания утверждать принципы здорового образа жизни; со​действие в создании условий для лик​видации порочных привычек, приво​дящих к разного рода зависимостям: никотиновой, алкогольной, наркоти​ческой и др.; формирование культуры досуговой деятельности; развитие и углубление знаний по личной гигиене, гигиене половых отношений; развитие умения и готовности осознанно забо​титься о своем здоровье, заниматься профилактикой здоровья, утренней гимнастикой, аэробикой; развитие си​стемы санаторного лечения, загород​ных баз отдыха.

Культурно-эстетический: изуче​ние достижений российской и мировой культуры, вклада России в мировую сокровищницу; изучение культуры народов России, их культурных тра​диций; воспитание чувства гордости этими достижениями; развитие эстетической культуры личности, умения понимать и наслаждаться произведе​ниями искусства; знать фольклорные традиции России, народные промыс​лы и ремесла, историю их становле​ния и развития; создание условий для развития творческих способностей и таланта через систему самодеятель​ного искусства и творчества.

Нравственные ценности
Идеал Родины как высшей социаль​но-нравственной ценности. Человек как носитель высоких нравственных качеств. Труд как сфера приложения профессиональных качеств и реализа​ции созидательных целей. Коллектив как социальная организация, способ​ствующая развитию и реализации профессиональных, творческих, ком​муникативных способностей. При​рода как среда бытовой, социально-экономической и общественной дея​тельности человека и как объект экологической культуры общества. Общество (государство) как гарант социально-экономической стабильно​сти, гражданской и этнической иден​тичности. «Я» как индивидуальность, осознание себя гражданином великой страны, созидателем, творцом и пре​образователем, гражданином мира.

Принципы педагогики патрио​тизма
Патриотическая направлен​ность. Принцип обусловлен идеалом Родины, способностью и желанием жить для Родины, способствовать ее величию и процветанию. Он означа​ет необходимость перенаправления всей деятельности на формирова​ние личности гражданина-патриота, обеспечение полного соответствия всех направлений работы требовани​ям общества, политике России, на​правленность содержания, форм и методов воспитательной работы на решение задач патриотического вос​питания граждан РФ. Этот принцип реализуется через непосредствен​ную связь всей воспитательной работы с общественно-политической и социально-экономической жизнью страны.

Гуманизм. Принцип обусловлен перспективой формирования граж​данского общества в России и необхо​димостью утверждения человечности в отношениях между людьми. Он озна​чает признание ценности человека как личности, его права на свободное развитие и проявление своих способ​ностей, утверждение блага человека как критерия оценки общественных отношений, максимальных уважения и требовательности к человеку. Этот принцип осуществляется во всех сфе​рах жизни и видах деятельности, во всем спектре отношений.

Сотрудничество. Принцип обу​словлен необходимостью структури​рования взаимоотношений людей в семье, коллективе, творческой группе, в производственном коллективе, в об​ществе. Он означает развитие умения коллективно решать творческие зада​чи, работать в команде, развитие культуры взаимодействия людей разного возраста, воспитателей и воспитанни​ков, умения высказывать и отстаивать свою точку зрения и уважительно от​носиться к мнениям других. Принцип сотрудничества осуществляется во всех сферах жизни, видах деятельно​сти и во всем спектре отношений.

Здоровый образ жизни. Это осно​вополагающий принцип возрождаю​щейся России, формирующегося граж​данского общества. Он обусловлен не​обходимостью воспитания здорового поколения, решением острых проблем демографии. Он означает разработку и реализацию здоровьесберегающих технологий на всех этапах жизне​деятельности человека, создание си​стемы охраны здоровья населения, профилактики заболеваний, борьбу с наркоманией, курением, алкоголиз​мом, подготовку молодежи к семей​ной жизни, просветительскую работу по внедрению культуры половых от​ношений, личной гигиены девушек и юношей, создание системы лечебно- оздоровительных учреждений, заго​родных баз отдыха и туризма, широ​кое развитие массовой физкультуры и спорта. Принцип здорового образа жизни осуществляется во всех сферах жизни, видах деятельности и во всем спектре отношений в семье, образова​тельных учреждениях, учреждениях и организациях.

Самодеятельность, самоорга​низация. Принцип в сочетании с пе​дагогическим руководством обуслов​лен заинтересованностью всего обще​ства в развитии самодеятельности, инициативы и активности молодого поколения в соответствии с целями и задачами возрождения и развития России. Он означает необходимость активного развития самодеятельных начал в работе с детскими коллек​тивами, взаимодействие педагогов с детскими общественными объедине​ниями и клубами, стимулирование инициативы и общественной актив​ности школьников, их способности к самоорганизации, постоянное участие самих школьников в планировании, подведении итогов и оценке результа​тов каждого дела и всей работы кол​лектива, предупреждение мелочной опеки над детским коллективом и из​лишней регламентации его деятель​ности. Принцип претворяется в жизнь путем укрепления авторитета органов детского самоуправления, детских об​щественных объединений и клубов.

Учет возрастных и индивидуаль​ных особенностей. Принцип обуслов​лен закономерностями возрастного развития детей и подростков, своео​бразием личности каждого школь​ника. Он означает необходимость по​стоянного внимания к особенностям формирования личности школьника, своеобразию его духовного мира, ин​дивидуальным возможностям, заботы о хорошем эмоциональном и физиче​ском состоянии каждого школьника, учета противоречий развития лично​сти, соответствия всех форм и мето​дов работы особенностям воспитания детей и индивидуального развития подростков разных возрастных групп, разного пола.

Преемственность, непрерывность, цикличность. Принцип обу​словлен целостностью процесса патриотического воспитания, системным, комплексным характером его осуществления, требованием система​тической, регулярной работы, так как воспитание по своей сути — процесс непрерывный. Этот принцип означа​ет целенаправленность воспитания, предопределяет создание системы ваимосвязанных воспитательных дел, действий и операций, обеспечивающих становление и развитие патрио​тической направленности личности, необходимость вести работу с детьми,
подростками разных возрастных групп в течение всего учебного года, а также в летние каникулы. Принцип преемственно​сти, непрерывности и цикличности осуществляется путем обеспечения взаимоответствия целей и задач деятельности содержанию, формам и методам заботы с детскими коллективами.

Духовность. Принцип обусловлен необходимостью возрождения тра​диций христианской, православной культуры в России, важностью и не​обходимостью духовного возрождения нации, ее нравственных христианских ценностей, которые формировались веками. Он означает приобщение мо​лодого поколения к ценностям христи​анской культуры, ее нравственным законам и заповедям, возрождение и развитие православного воспитания молодежи, изучение истории право​славия в нашей стране, его роли в нравственном возрождении народа, приобщение молодого поколения к ше​деврам национальной культуры, ли​тературы, искусства. Принцип духов​ности осуществляется во всех сферах жизни и видах деятельности, во всем спектре отношений через активное взаимодействие и сотрудничество об​разовательных учреждений, государ​ственных и общественных структур с деятелями Русской православной церкви и других религиозных конфес​сий, с учеными-богословами, разра​ботку программ совместной воспита- -тельной деятельности.

Толерантность. Принцип обу​словлен многонациональным соста​вом народа России, необходимостью строить отношения людей разных национальностей, объединенных единой территорией и общим госу​дарственным устройством в течение многих веков. Он означает создание педагогических условий для воспита​ния культуры межнациональных от​ношений; изучение истории и культу​ры разных народов России, их обыча​ев, традиций, особенностей народного быта; создание системы мероприятий, способствующих объединению пред​ставителей разных национальностей; утверждение равных прав и обязанно​стей перед государством, реализацию права каждого народа России на раз​витие своего языка, культуры, нацио​нального образования, сохранение и развитие дружеских отношений наро​дов России, содействие мирному раз​решению межэтнических противоре​чий, межнациональных конфликтов. Сохранение самобытной культуры, языка, традиций коренных народов, проживающих в разных регионах России, утверждение русского языка как языка межнационального обще​ния народов России, формирование национального самосознания, способ​ствующего и открытого для восприя​тия ценностей других народов России и стран мира. Принцип толерантности осуществляется во всех сферах жизни и видах деятельности, во всем спектре отношений народов России.

Единство требований. Принцип обусловлен необходимостью создания общей системы педагогического воз​действия на воспитанников, общей линии в воспитательной работе, ис​ключающей появление противоречий в распоряжениях и рекомендациях, разнобой в требованиях, адресован​ных воспитанникам. Он означает раз​работку системы таких требований, распоряжений и рекомендаций, ко​торые бы способствовали развитию всех сторон личности воспитанника (познавательно-мировоззренческой, эмоционально-волевой и действенно-практической), становлению и разви​тию патриотической направленности личности воспитанников; создание в обществе единого воспитывающего влияния на подрастающее поколение на основе единства уважения и тре​бовательности, единства требований к ребенку в семье, согласованности действий школы, дошкольных учреж​дений, учреждений дополнительного образования, семьи и общественности в воспитании детей.

Принцип единства требований осуществляется во всем процессе па​триотического воспитания, во всем спектре создаваемых педагогических ситуаций.

Воспитание в коллективе и че​рез коллектив. Принцип обусловлен сущностью социальной организации детей и подростков, каковой являет​ся коллектив. Именно в коллективе происходят создание и реализация всех педагогических ситуаций, раз​витие всех сторон личности, здесь формируются отношения к разным сторонам жизни, практические на​выки и умения, складывается харак​тер школьника, его патриотическое видение мира. Принцип воспитания в коллективе и через коллектив осу​ществляется в едином коллективе воспитателей и воспитанников, в единстве всех своих звеньев: воспита​ния воспитателями воспитанников, самовоспитания воспитанников — взаимного и личного самовоспита​ния воспитателей.

